
RAPORT DE ACTIVITATE AL MUZEULUI JUDEŢEAN DE ISTORIE 
ŞI ARTA DIN ZALAU PE ANUL 1986 

In lumina sarcinilor ce revin instituţiilor muzeale din documentc>lc 
programatice ale P.C.R., ale Congresului Educaţiei şi Culturii Socialistl\ 
a orientărilor şi indicaţiilor tovarăşului Nicolae Ceauşescu secretarul 
general al partidului, cu privire la sporirea continuă a rolului muzeelor 
la formarea şi dezvoltarea conştiinţei socialiste a maselor, la educarea 
patriotică - revoluţionară a tinerei generaţii, la ridicarea nivelului ge
neral de cunoaştere al întregului popor, un obiectiv fundamental al acti
vităţii instituţiilor muzeale este sporirea eficienţei metodelor şi procedC'
elor de muncă. 

Pe această linie în anul 1986 expoziţia de bază a secţiei de istorie 
a Muzeului judeţean a fost reorganizată integral înfiinţîndu-se secţiile 
de istorie medie, modernă şi contemporană, activitate care a solicitat din 
plin întreg colectivul de oameni ai muncii al instituţiei noastre, aceeaşi 
activitate de ·reorganizare a fost realizată Şi în cadrul secţiei de artă 
care a fost organizată conform hotărîrii Comitetului judeţean de partid. 

Pentru realizarea acestor activităţi de bază muzeografii specialişti 
au completat tematica cu date noi obţinute prin munca de cercetare spe
cifică în arhive, fototeci şi pe teren, restructurîndu-se tematica conform 
observaţiilor făcute de către Consiliul Culturii. 

In prima parte a anului au fost redactate materialele ştiinţifice de 
specialitate pentru participarea la a XX-a Sesiune naţională de rapoarte 
privind cercetările arheologice, sesiune ce a avut loc la Deva unde au 
participat tovarăşii: Bajusz Ştefan - Amfiteatrul de la Porolissum; 
Dan Tamba - Cercetările arheologice de pe terasa OL a municipiului 
roman Porolissum şi Alexandru V. Matei - Cercetările arheologice de 
pe Măgura Moigradului - Porolissum-ul dacic. ln acest an au fost des
coperite 2 valoroase tezaure care au fost recuperate şi au ajuns în patri
moniul muzeului nostru. Tezaurul dacic de la Cehei - Măgura Şimleu
lui compus din 552 monede de argint, 3 brăţări, o fibulă şi un lanţ orna
mental în total 2,200 kg. de argint precum şi tezaurul feudal de la Ver
veghiu, comuna Vîrşolţ compus din 172 de monede de argint. In acest 
an au fost pregătite pentru tipar pentru Acta MP. materialele - Tezau
rul de la Cehei - Şimleu Silvaniei autor Eugen Chirilă în colaborare cu 
Alexandru V. Matei din Cluj-Napoca de la Institutul de Istorie şi Arheo
logie; Obiecte de cositor din Sălaj III - Bajusz Ştefan; fiind redactate de 
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către Ioan Goia două materiale privind construcţia acoperiş din Dragu. 
Grad Cornel a participat la Masa rotundă organizată de revista „Lucea
fărul" din Bucureşti avind tema: Dictatul de la Viena şi consecinţele sale, 
discuţiile fiind publicate în revista „Luceafărul" din luna septembrie 
1986 şi Almanahul Luceafărul/1987. In Magazin istoric a fost publicat un 
material privind tezaurul dacic de la Cehei - Şimleu-Silvaniei autor 
Alexandru V. Matei, iar în Almanahul Flacăra a apărut un interviu cu 
referire la tezaurul de la Cehei. In colaborare cu Televiziunea Română 
a fost realizat un film cu referire la Civilizaţia dacică de pe teritoriul 
judeţului Sălaj şi Complexul arheologic daco-roman Porolissum, refe
rent de specialitate şi coautor fiind tovarăşul Alexandru V. Matei. De 
asemenea au fost pregătite materiale de popularizare ce au fost publi
cate în ziarul Năzuinţa şi Tribuna de către Elena Musca ~i Ioan Musca: 
Voievodul Mircea un mare strîngător de ţară şi respectiv ASTRA în 
Sălaj. Elena Musca a participat cu comunicarea „Muzeul - factor esen
ţial în educarea patriotică a elevilor" la simpozionul organizat de Con
siliul judeţean al Organizaţiei Pionierilor. Tot în acest an un colectiv 
format din Elena Musca, Cornel Grad, Alexandru V. Matei şi Eva Lak6 
au întocmit capitolele privind istoria v~che, medie şi Personalităţi din 
Monografia judeţului Sălaj de uz intern cerută de Comitetul judeţean al 
U.T.C., acelaşi colectiv realizînd şi partea documentară-istorică a Ghi
dului O.J.T. editat în acest an. 

Pe lîngă activitatea de cercetare şi de realizare a indicatorilor de 
plan prevăzuţi la autofinanţare, activitatea de bază a întregului colectiv 
de oameni ai muncii de la muzeu în acest an a fost reorganizarea între
gii secţii de istorie. In urma restructurării spaţiilor muzeale, au fost create 
condiţiile pentru înfiinţarea noilor secţii de istorie medie, istorie mo
dernă şi istorie contemporană, rezervînd cele mai adecvate spaţii reali
zării expoziţiilor dedicate „Epocii Nicolae Ceauşescu - epoca celor mai 
rodnice împliniri din istoria poporului român". Stabilindu-se circuitul 
corespunzător noului traseu de vizitare, precum şi repartiţia pe săli a 
fiecărei epoci, fiecare muzeograf de la secţia de istorie şi-a întocmit pla
nul expoziţiei ce urma să fie executat, realizîndu-se din mers şi proiectul 
grafic al întregii expoziţii, această întreagă activitate de reorganizare şi 
respectiv de realizare a noilor secţii inexistente pînă acum, nebenefi
ciind de sprijinul nici unei unităţi specializate în astfel de activităţi. 

Intreaga clădire a muzeului ,a fost supusă unor operaţiuni de re
paraţii generale care au întîrziat mult lucrările de amenajare muzeistică 
a noii expoziţii de bază. 

Incepute la sfîrşitul lunii iulie lucrările de amenajare muzeistică 
a secţiilor de istorie veche şi istorie medie au fost încheiate la sfîrşitul 
lunii august. 

Obţinîndu-se relativ tîrziu fotografiile şi materialele complementare 
(facsimilele), necesare secţiilor de istorie modernă şi contemporană, acti
vitatea de amenajare muzeistică a acestor secţii a durat pînă la sfîrşitul 
anului 1986 - ultimele lucrări de amenajare muzeistică a produselor 
reprezentative ale întreprinderilor din Sălaj, prelungindu-se pînă în luna 
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februarie 1987. Trebuie menţionat faptul că la realizarea propriu-zisă· a 
întregii expoziţii de bază a secţiei de istorie: panotare, realizare grafică, 
executarea fotografiilor, caşerarea fotografiilor, confecţionarea suporţilor 
(secţia de istorie veche şi medie), şi-au adus aportul întregul personal 
de specialitate şi cel tehnic din cadrul muzeului, suplinind astfel munca 
de specialitate a muncitorilor special calificaţi pentru astfel de operaţiuni, 
realizîndu-se astfel economii financiare deosebit de substanţiale. Piesele 
muzeale ce au fost parţial curăţate şi conservate de către · speciali;ştii 
laboratorului de restaurare, acum fiind realizată şi macheta la scara 
1 : 50 a castrului roman de la Buciumi, expusă în secţia , de istorie 
veche. 

în noul circuit şi sistem de expunere sînt reprezentate în ordine cro
nologică toate epocile istorice ce s-au succedat pe teritoriul judeţului 
Sălaj pînă în epoca actuală. 

Prin donaţia făcută de moştenitorii pictorului Ioan Sima, ser.ţia de 
artă a muzeului s-a îmbogăţit cu peste 14:~ lucrări de artă; pictur~. sculp
tură, grafică şi alte obiecte cu caracter memorial, toate aceio~e piese in
trînd în colecţiile Muzeului judeţean. În urma reorganizării şi a secţiei 
de artă, prin restructurarea spaţiilor şi a tematicii de expunere, s-a elibe
rat un spaţiu în care a fost organizată expoziţia permanentă de „lepidop
tere exotice", cu materialul . aflat în depozitele muzeului şi achiziţionat 
în anii anteriori de la colecţionarul Takacs Adalbert. 

In urma activităţilor de reorganizare depuse în anul 1986, putem 
afirma că în prezent Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă din Zalău este 
organizat conform ultimelor cerinţe stabilite de către .Consiliul Culturii, 
cuprinzînd în expunere toate epocile istorice pînă în prezent, iar secţia 
de artă respectă în expunere principiile moderne de organizare a unei 
secţii de artă combinată cu expunerea unor piese cu carcatei· memorial. 

Aşa după cum a rcic:;;it clin prezentarea de mai sus, activitatea de 
reorganizare a secţiei de istoric a solicitat din plin întregul colc'ctiv de 
oameni ai muncii de la muzeu începînd cu data de 13 aprilie 1986. Pe 
lîn,gă această activitate de bază a fost realizată şi norma de fişe analitice 
precum şi numărul de activităţi cultural-educative planificate pentru 
anul 1986, adică 112 activităţi. Pe lingă conferinţe excursii tematice au 
fost organizate şi deplasări ale brigăzii muzeistice participîndu-se cu 
comunicări la simpo.zioanele organizate de către Filiala Sălaj de Ştiinţe 
Istorice - dedicate evenimentelor mari sărbătorite în acest an: „600 de 
ani de la urcarea lui Mircea cel Mare pe tronul Ţării Româneşti" şi „2500 
de ani de la prima atestare a luptelor pentru independenţă duse' de po
porul dac". Au fost organizate expoziţiile fotodocumentarc în cinstea 
acestor evenimente la Cabinetul judeţean de partid - fotocx,pm:;ţia -
65 de ani de la crearea P.C.R., precum şi Dacii - ilustraţi pc Columna 
lui Traian la Casa Armatei, Casa municipală de cultură !;li Clubul tine
retului. A fost realizată expoziţia permanentă de etnografie a Centrului 
cultural Meseşenii de Sus de către Augustin Goia. Secţia de artă a orga
nizat expoziţiile de artă, plastică Eugen Pataki şi Eugen Lemeni, iar în 
întreprinderile din municipiul Zalău: Armătura, Filatura ele bumbac şi 

50 - Acta Mvsel Porolissensis - voi. XI 
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Ceramica a fost întinerată expoziţia de artă plastică: „Grafică românească 
militantă", contribuind prin aceac;ta la educarea estetică şi patriotică a 
oamenilor mnncii din aceste întreprinderi. La activităţile culturale orga
nizate de către Muzeul judeţan - 112 activităţi - au participat peste 
26.000 oameni ai muncii, elevi. A fost realizat planul de vizitatori pla
nificat pe anul 1986 - 40.320. 

în acest an au continuat activităţile desfăşurate de cercul „prietenii 
secţiei de artă" şi cercul „micii restauratori". 

In contextul evenimentelor mari sărbătorite în anul 1986, Muzeul ju
deţean prin specialiştii săi a întocmit tematici şi a realizat fotoexpozi
ţiile: „65 de ani de la crearea P.C.R."; „Io Mircea voievod" şi „Dacii -
2500 ani de la atestare", fotoexpoziţii care au fost livrate căminelor 
culturale, şcolilor şi caselor de cultură din judeţ contribuind prin aceasta 
atît la educarea patriotică a oamenilor muncii şi elevilor cit şi la reali
zarea planului financiar prevăzut la autofinanţare pe anul 1986 adică 
suma de 475.000 lei. 

Pentru anul 1987 este planificată spre a fi realizată la autofinanţare 
swna de 500.000 lei. Avînd expoziţiile de bază reorganizate în întregime, 
atît la secţia de istorie cît şi la secţia de artă, în anul 1987 activitatea 
de bază a întregului colectiv va fi axată pentru îndeplinirea la cote ma
xime a cerinţei funcţiei educative adică munca cu \publicul, vizitarea 
noilor secţii de cît mai mulţi elevi, tineri şi oameni ai muncii. 

ALEXANDRU V. MATEI 

REPORT ON TllE ACTIVITY OF THE MUZEUL JUDEŢEAN DE ISTORIE ŞI 
ARTA OF ZALAU FOR THE YEAR 1986 

(Su m mar y) 

The pape:- deals with the main activities of the Museum for History a:ld Art 
of the Sălaj County during the year 1986. 

- the museal e:ii:hibition was thoroughly reorganised; thus new departments 
(medieval, modern a.nd :::ontemporaneus ages) were added. 

- the staff of the museum read reports on their archaeologiaal excavation 
at the 20th national ar:haeologi:al session and at the various archaeo!ogical sym
po!i>ia. 

- the staff of the museum sent severa! papers to the print 
- severa! ancient and medieval :oin hoards and art items were added to the 

MuSPum's ::ol!ection. 
-~ the staff e>f the musewn carried aut ·an intensive cultural a~livity (le:tures. 

museal evenings, etc.). 
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